

生活·时尚

暑假浪漫修学游

□陈子申



暑假，夏日的空气中散发着致青春的奋斗气息。然而，多年以后回想起来，也许最兴奋的是考后与相知、相爱的人一起出去旅行。后高考时代，学子们搭上高铁出去旅游吧，让青春在旅途中绽放花朵。

曲阜“三孔”特邀“学霸”一展身手

曲阜“三孔”可谓是山东蜚声海内外的一张旅游名片，“天下第一庙”“天下第一家”“天下第一林”，这三个霸气十足的“天下第一”，让每一位到访者肃然起敬。而对于受教于孔孟之道多年的莘莘学子而言，逢考必过的“论语”，在此则成了“免票”的敲门砖！

“背论语免费游三孔”活动的受益者绝不仅限于可以在20分钟内背诵50条且能释义10条的各类“论语迷”——“三孔”及尼山、颜庙5个景区都将对它们免费开放，10分钟内背诵15条、释义3条的“最低门槛”，将让更多游客有机会免费参观颜庙、周公庙或是少昊陵。至于那些可以背出单篇、全书的“学霸”型人才，则相应可获得免费游览包括“三孔”在内的7个景点及其他奖励。

访古探幽，是“三孔”之旅最奇特的心灵体验。游走于中国现存规模仅次于故宫的古建筑群——孔庙、柏树苍翠，碑刻林立，沿着圣迹殿、十三碑亭及大成殿一路走来相比于孔庙的威震视听，孔庙更像是是一座大型博物馆，游客可以在内宅看到许多文物，包括满汉全席的404件餐具等。比故宫年长1000多岁的孔府，后花园也比“御花园”大得多，占地50多

青岛“世园会” 二维码里的花草世界

一花一世界，百花幻天堂，正在青岛举行的

“2014世界园艺博览会”堪称这个夏季最浪漫的修学旅行目的地。整一日，将心情浸润在浓郁风信子花香飘荡的海风中，看那些色彩斑斓的花儿绽放在青山绿水间的每个角落，带着勃勃生机，一段崭新的人生旅程正在面前开启。

以“让生活走进自然”为主题的青岛世园会，坐落于崂山余脉的百果山森林公园，展示面积达241公顷，若想每个景点都走遍，至少需要两天时间，其中，科技含量颇高的主题馆以及亚洲屈指可数的钢结构植物馆，一定不要错过。

植物馆内的温带和暖温带馆共栽植了800多种新奇特植物，并且在世园会历史上首创了展示竹类植物的专类馆和展示“海底森林”的海洋馆。信步其间，扫一扫每一种植物旁的二维码，即可获悉图文并茂的详尽介绍。与之遥相对望的三大主题馆连为一体，分别展示了自然生活、时尚花艺和智慧生活，零距离体验3D打印，甚或随手朝着穿衣镜一挥，即可模拟换装，找出最适合的服装搭配……而那些借助先进保鲜技术得以“永生”的花花草草，保留着生命伊始吹弹可破的水嫩模样，更是惹人垂怜。满园飘香的风信子以及效果堪比上海世博会沙特馆的全国最大的碗幕和环幕影院，为夏季带来了视觉和嗅觉的双重清凉体验。

除此之外，100个体现不同地域特色的主题展园同样精彩纷呈。乘坐缆车，从空中俯瞰风情迥异的国际园、中华园、齐鲁园，一座座迷你庭院，佐以各地最具特色的标志性景观，颇有些横空穿越周游世界的奇妙感觉。

世相·杂侃

输赢，对孩子并不重要

□陈如江

时下的选秀类或竞赛类节目中总少不了孩子的身影，这些孩子非同一般的技能，总令我赞叹不已。可每当他们面临晋级或是淘汰的判决时，我的心就会不由自主地紧张起来，我紧张的并不是他们的去留，而是担心这些孩子是否能承受住被淘汰的打击。

这种担心并非多余，因为江苏卫视《非常大脑》节目的一幕比赛场景让我一直难忘。在中国与意大利两国“非常大脑”的竞技中，有一场是中国12岁男孩李云龙对阵意大利12岁男孩安德烈。李云龙因过分紧张，误以为自己出错将要输掉比赛，情绪突然失控，在现场绝望地嚎啕大哭，面对主持人与嘉宾的再三安慰，始终无法平复心情，瘫软在座位上站不起来。而那个意大利男孩，在整个比赛过程中，都表现得从容淡定，即便对手李云龙速度快他很多，仍然不慌不忙，按照自己的节奏来。在李云龙痛哭的时候，他也随之落泪。主持人问他是什么原因哭，安德烈回答：“我看到他哭泣，我心里很难过。”最后当宣布是李云龙获胜时，他没有任何失意的表情，还给李云龙送上大大的拥抱。

这一场景令我揪心。面对输赢，中意两国孩子的表现竟然如此不同。或许，李云龙只是一个比较极端的例子，但我们也确实很少能在节目中看到我们的孩子能够像安德烈那样如此坦然地面对输赢。他们所表现出的强烈的获胜渴求，使得不少评委要淘汰某个孩子时，总是小心翼翼，先把好话说尽，再缓缓说出结果，生怕刺激到孩子那脆弱的心。

我们的孩子赢得起，输不起，这显然是我们的教育出了问题。许多家长带着孩子参加比赛就是冲着拿奖来的，而不是让孩子享受比赛的过程。在他们看来，获得名次、拿到奖项就能证明孩子的成功，手里就有了砝码。家长的功利性，不仅给孩子带来沉重的压力，也自然会给孩子价值观与人生观的形成带来负面影响。

不仅是家长，我们的学校在这方面也需要反思。我曾多年担任小学生获奖作文的审读工作，我发现学生作文中有很大一部分内容与输赢有关，要么是学习成绩争第一，要么是运动会上夺得冠军，要么是才艺表演获得名次，成功了总是欣喜若狂，失败了则耿耿于怀，其中所透露出的“赢者为王败者寇”的倾向是很令人担忧的。而我却从未看到学校在这方面给予学生有关的引导，相反在给班级争荣誉、给年级争荣誉、给学校争荣誉的名义下，不少学校和老师还往往在无形中强化学生这方面的意识。记得在看央视《中国汉字听写大会》节目时，我发现最不淡定的是坐在后台的老师。每当自己的学生被某个字难住时，他们比谁都急，恨不得冲上场去告诉学生答案。为了获得好的名次，不少学校对参赛学生进行封闭式强化训练，让学生背字典、记生僻字、记专业名词，甚至是方言。学校走极端，让学生魔鬼式强记硬背，比赛的出题者也只得加大难度，所以场上比拼基本上是平时用不上的冷僻字，完全违背了办这个节目的初衷。有一位学生在接受采访时说，参加比赛后，好像有了焦虑症，每天都在害怕被别人超越。但愿出现这种心理问题的就这么一个学生。

我不反对孩子参加各类比赛，但是所有带着功利性的比赛都不利于孩子成长。输与赢总是暂时的，人生的失败才是常态。身心健康，自信快乐，能坦然地面对得与失，这才是对孩子最最重要的。

餐桌·佳肴

美味苋菜

□文惠



山乡荷塘 赵连友 摄

苋菜味甘，性凉。归大肠、小肠经。具有清热解毒，除湿止痛，通利二便，利窍止血等功效。苋菜富含多种人体需要的维生素和矿物质，且容易吸收，夏天人们大量出汗，多食苋菜不仅能增强体质、提高机体免疫力，还有减肥排毒，补血补气之功效。尤其是苋菜富含易被人体吸收的钙质和铁，对儿童牙齿和骨骼的生长，以及预防贫血，均可起到促进作用，真是一道极好的夏季时令养生蔬菜。

【苋菜猪肉水饺】苋菜 700 克、猪肉糜 500 克、面粉 500 克，葱姜、料酒、盐、鸡精、香油等。将苋菜洗净、用开水焯过，留下红色的汁水备用；用凉透的苋菜汁和面（不用加水）20分钟后，将焯过沥干水分的苋菜剁成菜末，和猪肉糜及调料共同入馅，充分搅拌上劲儿、入味；开始包饺子，煮饺子是点三次凉水，最后一次点水时，不盖锅盖，开锅煮馅后即可食用。

【苋菜饼】苋菜，面粉，盐，葱花，植物油，将苋菜洗净切碎，放上葱花，把面粉拌入苋菜中，不用加水哦，面粉也只用一点点，用加热平底锅，抹上植物油，不要太多哦，太多了就油腻了，平底锅中的油五成熟时，把拌好面粉的苋菜倒入锅中，铲平，稍微压实。煎饼的表面变色后翻面继续煎一会。大约两分钟即可盛出，哈哈，由于放的面粉较少，油也比较少，等盛出来时都碎了，蒜捣成蒜泥，加少许醋，香油调成蒜汁，把煎饼夹起来蘸蒜汁吃，真的非常美味。

【蒜香苋菜红饭】苋菜 500 克、大蒜 1 头、米饭 2 两，盐、胡椒粉、食用油。将苋菜洗净，用清水泡 10 分钟；大蒜切成薄片；锅内放



枣庄人爱我参与更精彩



男左女右

一条穿越世纪的河流

——读曹新伟、赵秀媛等的女性文学

□许春苗

个女人，还要做人”的理想，走出家庭，走向社会。她们以觉醒的生命自觉关注社会人生，讴歌童心、母爱，体味同性情谊，追求现代爱情。她们的创作既展示出与男性平等、不屈从于外在权威的生命尊严，又以艺术的方式表达了女性独特的人生感受。这种平等与差异共存的生命体验，构建了中国女性文学最初的主体内涵。

随着世纪之轮的滚动，这条河流亦“卷雪轰雷”“势不可挡”。30—40年代，以丁玲、萧红、张爱玲等为代表的第二代女作家登上文坛，以她们个性鲜明、富有才情的创作，将中国女性文学推到了一个新的高度。丁玲、萧红、张爱玲，是三位活跃在30—40年代的不同创作环境里的女作家，她们的人生观念、文学趣味以及价值取向存在差异，表达方式不尽相同。丁玲不懈地探索社会救赎的道路，执著于生命的理趣与时代的羁绊；萧红直面人生的苦难与不幸，在“生死场”上写下一篇篇动情的文字；张爱玲冷眼观看生命深处的荒芜与苍凉，从容地构建没有光的梦想般的独特氛围。但她们都以女性的独特感悟表现社会和人生，反男权文化和专制暴力，书写沉默千年的女性生命体验，展示出女性在传统和现代夹缝中裂变的心理轨迹。

20世纪伊始，便是她们的“春夏间”，她们自此“发”，继而“奔腾浩淼”。五四时期，冰心、庐隐、凌淑华、冯沅君等女作家群体的创作标志着20世纪中国女性文学的崛起。可以说，这几位女作家正是这条河流的源泉和上游。这些充满青春激情的女作家在时代启蒙精神的感召下，怀着如庐隐在《今后妇女的出路》中所言“不仅仅做

然而没有一条河流是笔直的，因为走弯路本就是自然界的常态。所以，这条河流也曾阻滞淤塞。50—70年代，可谓中国女性文学的低潮期。建国后，国家将女性的地位和权利以法律的形式加以确立，中国女性享有世界范围内较高程度的解放，她们与男性地位平等，同工同酬，开始介入社会的各个领域。“时代不同了，男女都一样”的口号作为强大的意识形态话语，对女性进行了男性化、无性化的塑形，人为地抹杀了两性之间的生理区别及差异，致使女性的性别认同发生错位。因此，虽然中国女性在各个社会领域里以前所未有的姿态阔步昂扬，虽然有杨沫、茹志娟、草明等不少女作家活跃在文坛，但在强大的政治话语的干涉下，女性意识在这时期女作家的创作中是模糊的，中国女性文学创作反而陷入低潮。

“青山遮不住，毕竟东流去”。80—90年代，伴随着新时期文学的繁荣，中国女性文学创作也呈现出蓬勃峥嵘的气象，中国女性文学对于当代女性生存困境的关注和探讨，对于男性文化霸权的批判，对于女性精神解放的探讨，对于女性自身基于传统惰性的反省，都进入了前所未有的深度。先后活跃在新时期的张洁、张辛欣、王安忆、张抗抗、铁凝、林海音、廖辉英、李昂、李碧华、严歌苓等十六位女作家及其经典文本展开研究，将20世纪女性文学在主题衍进与诗学建构方面的整体样貌与成就梳理与呈现在我们面前。哪里仅“半亩方塘一鉴开”，分明是“黄河之水天上来”！

然而，赵秀媛等著的《20世纪中国女性作家作品研究》、曹新伟等著的《20世纪中国女性文学史》，又何尝不是一条恢弘的河流呢？她们以时间为经，以不同时代具有代表性的女作家及其创作为纬，研究范畴涵盖了20世纪的100年间，中国大陆、台湾、香港以及海外华文女性作家的文学创作。同时，几位老师采用作家研究与文本研究相结合的方法，选择了不同时期、各个区域中具有代表性的冰心、庐隐、丁玲、萧红、张爱玲、杨沫、张洁、王安忆、张抗抗、铁凝、林海音、廖辉英、李昂、李碧华、严歌苓等十六位女作家及其经典文本展开研究，将20世纪女性文学在主题衍进与诗学建构方面的整体样貌与成就梳理与呈现在我们面前。哪里仅“半亩方塘一鉴开”，分明是“黄河之水天上来”！

我们也相信，这条浩瀚磅礴、穿越百年的河流，必将一直流向无穷的未来。

●●●●●

●●●●●